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A sajtó és az igazság, 
ii.

E czim alatt a kormánypárti sajtó 
nevében K. A. ur lapja — a „D. E“-ben 
a politikai igazsághoz való viszonyát 
úgy tünteti fel, hogy annak ő és min­
den munkásai perfekt gentlemanek, akik 
csak az igazságot s csak oly modorban 
Írják, akiket nem ragad el a szenvedély, 
akik nem sértenek, nein sebeznek, ha­
nem az igazság meggyőző erejével s 
tisztes hanggal harczolnak, tiszte ve min­
denkinek meggyőződését, politikai hit­
vallását ; s még azt se veszik rósz né­
ven, ha az ellenzék elvei mellett kitart. 
Ellenben az ellenzéki lap munkásai, már 
hogy a mienk, a „Debreczen* és Deb- 
reczenben olyanok, a kik nem tudnak 
uralkodni szenvedélyükön, tüzes, min­
dent elperzselő képzeletükön, hanem »az 
elveket és ezek tiszteletreméltó munká­
sait, — már mint őket, — megdobálják 
csak azért, mert azok nem az ö elveik 
és nem az ő embereik.« És tanácsul 
adja, hogy „az ilyen nem igazságos, sőt 
az igazság feltörő szózalát elnyomó toll- 
fovgatók tegyék le a tollal, mert az 
ilyenek nem lehetnek a sajtónak, ennek 
a nagyhatalomnak képviselői.“ sat. sat.

Valóban súlyos vád — ha igüz, 
Mert nézzünk csak szemebe annak a 
debreczeni kormánypárti sajtó-igazság­
nak és generózitásnak ! . . . Aki a kor­
mánypárti lapokat — közelebbről a »D. 
E.«-t s az ellenzékieket, közelebbről a 
«D»-t olvassa, abból a czélból, hogy e 
lapok utján ismerje meg a politi­
kai igazságot; vagy ha is­
meri, azt akarja megtudni, hogy melyik 
tartalmazza, műveli és terjeszti azt : 
nem nehéz felismernie, hogy K. A. ur, 
ama bombasztokhan, csak arról tett bi­
zonyságot, hogy tudja, miként kellene 
tenniük, de nem akként cselekesznek ; 
mert egy olyan pártnak az eszközei, a 
melynek, ha feltételezzük, hogy van 
elve, némely tagjai nincsenek tisztában 
azzal, hegy mi a politikai elv, 
micsoda következései vannak oly elv 
szerint való munkálkodásnak gyakorla­
tilag sat. sat. , , . tehát öntudatlanul 
követik az elöltök járókat s harczolnak 
anélkül, hogy voltaképpen tudnák miért 
vagyis csak hogy fizetik s ez esetben 
mungók. És nagyon sokan lehetnek 
ilyenek abban a pártban. Azonban tá­
vol legyen, hogy K. A. ur és debreczeni 
sajtómunkás társairól akarjuk mondani, 
azt, hogy ilyenek s ezzel akarnók sér­
teni ! . , . működésük mégczáfolna, a 
melyből el kell ismerni hogy öntudatos, 
tehetséges munkások.

De hát akkor mást, — azt kell fel­
tételeznünk, hogy ismerik a kiinduló 
elvet, ismerik eszközeiket amelyekkel 
—• s a czélt, amelyre küzdenek és az 
eredménynyel is számot vetettek, amit 
munkájuk teremt. Ám ekkor, mivel ta­
pasztalatilag a kormánypárt munkája 
után e Hazának, e Nemzetnek, vagy hát 
modern műnyelv'1 n Független államiság­
nak érdekei nemcsak nem nyernek kie­
légítést, söl -hovatovább beleolvadunk 
az öszbirodalomnak önállást és függet­
lenséget feloldó — századok óta műkö­
dő és éppen azért is előttünk századok 
óta gyűlöletes összeolvasztó kohójába 
sat. sat , . . lehetien, hogy a kormány- 
pártiak ne látnák, sajtójuknak pedig 
nem l^het nem látnia, hogy ezek nem 
önálló magyar állami érdekből, hanem 
önző párthatalom fenntartási czélra tör­
ténnek : nem kell-e a lejtőn lefelé az 
önállótlanság zűrzavarába rohanás fak­
torainak „megállj“-! kiáltniok. Mert a 
kik nem kiáltanak a tudatos rósz cse­
lekedetben bűnrészesek ; s micsoda kö­
vetkezetesebb, mint a bűn büntetése, a 
lui — meri a haza érdekével ellenesek 
a lényekjahazafiatlun név­
vel iiktés — s mert önhaszonlesésből 
történik — a h u s o s fazekakra 
hivatkozás még nagyon enyhe. Meri 
jól tudja azt K. Á, ur, hogy ez nem 
„kopott" mese, hanem történetre emlé­
kezésből ered, amely, egy elsatnyult 
szolganépet jellemez, amely az őt önálló­
nemzetté növelni akaró tör vény tál kóló 
népvezér czéltudatos művelete ellenében, 
a pusztai nélkülözés nehéz körülményei 
közt gyáván elcsüggedve zúgolódott s 
feladta a szabadulás és önálló haza re­
ményét, legközvetlenebb önzésből, 
az önös test vágyainak jóllakásban álló 
vágyai kielégítéséért visszasírt és vissza 
ment volna, a csak imént elhagyóit 
szolgaság házában hagyott husosfazekak- 
hoz s ott hurczolta volna tovább zsar­
nokai lealacsonyító terhes igáját. „Fiat 
applicatio 1“

Miként általánosan igazság csak egy 
van, úgy a politikai igazság is 
c^ak egy lehet : a Haza és Nemzet 
tiszta érdeke . . . Reánk magyarokra 
nézve annyival inkább úgy van, úgy 
kell ennek lenni, mert mi egyedül állunk 
a másíaju és másnyelvü népek tengeré­
ben s ha magunk nem védjük hazai 
érdekeinket — azzal a szigorú elhatá­
rozással, amit nemzeti prófétánk intése 
mond : „Áldjon vagy verjen sors keze, 
Itt élned, halnod kell!" — bizony sen­
ki sem képviseli azt s még Istentől sem 
várhaljuk, hogy akaratunk ellenére te­
gyen csudát.

Azt kérdi e Haza géniusza jelen 
viszonyaink közt: miért veri a sors 
helyett, önmagát e Nemzet azzal, hogy 
nem használja ki jogát, törvényeit, álla­
mi önállása és függetlenségének vissza­
szerzésére, holott éhez még az alkalom 
is kínálkozik ; miért rendeli érdekét alá 
egy más állammal való közösség fenn­
tartásának — ezen közösség megbizo­
nyult égé zségtelen és az állami fejlő­
dést le- és megkötő volta daczára is ?
. . . s amikor ezen nemcsak ferde, ha­
nem határozottan káros helyzetből, a 
közjogi ellenzék szaba­
dulásra h.vja fel a Nemzetet: a kor­
mánypárti sajtó nevében, azt mondja 
róla K. Á. ur, hogy illúziókban folytonos 
reménykedésben, álomképekben éli.... 
ellenben ő büszkén veri a mellét és 
dicsekedésének tartja, hogy „azon párt 
hívei ők, amelyet a Nemzet óriási több­
sége támogat, mely Magyarországot egyet­
értő munkájával nagyg,á tette s elvitte 
annyi útvesztő után a biztos fejlődés 
ösvényére I . ..“

Bizony ezt a kormánypártról és ön­
magáról irt dokszologiáját olvasva K. A, 
urnák, a?,t mondhatnók, ha a keserű 
érzés nagyobb nem volna bennünk, 
mint a humoros, vagy helyesebbeu gú­
ny oros megjegyzésre való hajlandóság-: 
»difficile est satyram non seriberek 
Mert ha voltaképpen megakarjuk mondani 
mi az amivel K. A. ur dicsekszik: nem 
más, mint a közvélemény, a nagyon is 
érdekelt nép elámitására szánt frázis, 
megspék Ive jó adag gunynyal — s ez 
a kormánypárti tisztességtudás fűszere 
— az ellen a közjogi ellenzék ellen, a 
melynek csakugyan van elve, meggyőző­
dése a haza érdekét néző igazság, amely 
mellett tántorithatallanul megáll.

Hát amidőn a kormánypárti óriás 
többségre fennen hivatkoztak, nem szökik 
arezukba a szégyen pírja annak meg­
gondolására, hogy mily csúnya lélek- 
vásárlással és erőszakos módon terem- 
lődzött e többség . S nem e Nemzet 
türelmének iszonyú tn igprób iltatása-e, a 
mikor látják, hogy ez megbirhatlan adó­
terhek alatt roskadoz, amelyeket ők segit- 
nek reá rakni, a melyek pedig az államra 
nézve terméketlen, vagy érdekellenes 
czélra fordított, legnagyobb mértékben 
veszendőbe menő s nemzeti tönkbe jut­
tató eröpazarlás? . . . Avagy abban áll 
Hazánknak áltatok hangoztatott nagy, 
biztos fejlődése, hogy államadósságunkat 
már több mint hat millárd koronára szá­
míthatjuk; de még mindig hiányzik ön­
álló had és pénzügyünk, külképviseletünk, 
a melyek pedig a független államiság 
elengedhetlen követelményei, hogy ön-
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álló vámsorompók nélkül, hazai iparun­
kat elnyomja az osztrák áramlat» mind­
emellett is azért mezőgazdasági kivitelűnk 
elé, czélzatosan bosszantó gátokat gör­
dít a közösbirodalmi testvér, a nélkülöz­
het len Ausztria ?!

De ki is tudná elszámlálni, hogy az 
a viszony, melyben mi Ausztriával élünk, 
amelyet a kormánypárt szorosabbra fűz 
és íelbonthataíianabbá bonyolít, mennyi 
kárunkra van anyagilag, erkölcsileg ?!

S még hozzá az a politikai doktrína, 
hogy mi Ausztriával perszonál — unió­
ban — tehát jdakaratu szövetségben 
éhre, fenn sem maradhatnánk s étért kel 
a közösséget minden életerőnk elveszte­
get ésévei is" fentartanunk 1 ... S ezt 
kívánja az uralkodóhiz biztonsága s a 
nagyhatalmi tekintély. Mintha egy erős 
független Magyar Állam nem lehetne a 
dinasztiának hatalmasabb támasza, s két 
önmaga természete szerint berendezke­
dett Állam szövetsége nagyobb erő, 
mint ha egymással folytonos vitában 
inkább egymást gyengítik, mintsem erő­
sitik. stb.

Hát ilyen a K. A. ur és az ő lapja 
hazafias politikai igazsága, ezzel kiálta­
nak ők Hozsánnát, maguknak és a kor­
mánynak, akárhogy változzanak ezek. 
Akár Tisza, akár Bánffy akár Széli majd 
meg más üljön a kormányon, náluk mind­
egy, követik bármelyiket s mindenik szá­
mára bőkészletben van tömjénük, ami­
vel az emberistenités oltáránál füstöl­
hetnek, mert a rendszer ugyanaz-marad, 
rájuk nézve ugyanazon előnyökkel. Az 
ország állapota? . . . válik mindig rosz-

szabbá, mert a hatalomrajutás áldozatot 
kiván; ez az áldozat pedig mindig az 
ország egy-egy jogának, egy-egy érdeké­
nek magosonkitása . . . amiét Béeabő 
kívánják 1

Hát hiszen a közjogi ellenzék ilyen 
politikai igazságot nem ismer; sőt az 
ellen a párt ellen, amely oly nemzetér- 
dek-ellenes tényekben helyezi a maga 
igazságát és azzal még fennen dicsek­
szik is, a közjogi ellenzék a jogában 
álló fegyverekkel mindaddig küzdeni fog 
amig a Nemzet foggétlenségét, a mely­
hez történeti és törvényes joga van és 
a mely szerint államéletre képes is — 
ki nem vivja. S mi ebben a küzdelem­
ben egész készséggel bocsátjuk szolgá­
latára gyenge, — de elvhüség és kitar­
tással edződő erőnket. És ba a haza ér­
dekéből merített igazságunk fénye aérti 
is K. Á. ur és pártja szemét: arról mi 
nem tehetünk, de azzal se szolgálhatunk 
nekik, hogy kedvökért a tollat letesszük. 
Ext csak ellenállhatatlan erő üti ki ke­
zeinkből. Ez a mi általános és politikai 
igazságunk terjesztése és diadalának 
eszköze, melynek el kell jönnie!

A magyar delegáczió.
A pénzügyi albizottság ülése.

A magyar delegáczió pénzügyi al­
bizottsága tegnap délelőtt 10 órakor báró 
larkányi Frigyes elnöklete alatt ülést tartott. 

Jelen voltak a közös kormái.y részéröl: báró 
írjgbammer közös hadügyminiszter, Kállay 
3éni közös pénzügyminiszter, továbbá Szent- 

gyorgyi osztályfőnök. Urbáo ómagy, a hadügy­

miniszter hadsegédje, báró Pongrác* Frigyes 
udvari tanácsos, báró Talliáo oestálytanáesoe 
6a gró[ Szapáry Tibor miniszteri fogalmazó ; 
s magyar kormány réméről Széli Kálmán 
miniszterelnök és Lakács László pénzügy- 
asiawfjtyT

Sisrb György előadó behaóa* ismer­
tette a közős pénzügyminisztérium 1900. évi 
költségvetését, melynek rendes szükséglete 
4.366.512 koronát lesi, amelylyel szemben 
81.111 korona fedeaet áll, úgy, hogy fedezet­
len marád 4.185,401 korona. A rendkívüli szük­
séglet 192000 korona.

Ismerteti továbbá a közös pénzflgymieiss- 
terium kezelése alatt álló négy alapot, neve­
zetesen a katonai helyettesi »lapot, az általá­
nos kórház-aiapot£as állat-gyógyintézeti alapot 
és az általános rokkant alápot.

Ajánlja a költ égvetést elfogadásra a kérte 
az alapokról szóló jelentés tudomásul vételét.

Majd a hetárrám-eiőirányzatot ismertette, 
amelyben mint batárvám-jövedéki többlet 124, 
960.089 korona van előirányozva. A határ- 
vána-előiráoysatát ajáolta elfogadására.

Az albizottság az 1899. nov. végéig be­
folyt vámbevételekről szóló kimutatásokat 
bekivonta.

A kimutatások 52,377.902 frt 60 kráj- 
czár, *zez 104,765,805 korona vámbevételt 
tüntetnek ki.

Az albizottság a pénsügyminiszórium 
költségvetését elfogadta,az alapokra vonat­
kozó előterjesztést tudomásául vette és a 
batar vám-előirányzatot 14,950.089 koronában 
állapította meg.

Ezután köyetkezett a közös legfőbb 
számvevőszék 1900. évi költségvetésnek tár­
gyalása.

Szerb György előadó ismarfétte 
a költségvetést, amely sserint az őiazes szük­
séglet 311.182 koronát, b fedeaet pedig 12, 
723 koronát tesz ki.

As albizottság • költségvetést elfogsdta, 
mire az ülés véget ért.

Az albizottság nyomban hitelesítette a 
jelentéseket és azoknak a plánomban Váló

A fehér asszony.
A"»Debrecze-< eredeti tárezája.

Irta : Helmut Jenő.

Eltemettük I !!
Barátainak és kollegáinak kis igénytelen 

köre kísérte el utolsó útjára ; kint a temető­
ben lebocsátották lőldi hamvait a sirba ; mind­
egyikünk bárom marék földet dobott a ko­
porsóra, és ekkor jött a két sirásó, kik gya­
korlott kezekkel rövid két perez alatt beta­
karták a koporsót és . . . <$ már csak volt I 

A debreczeni temető ezen legújabb sirhalma 
mily tragikus véget ért életet rét magában I 
A megboldogult nem volt politikus, nem ka­
tona nem hős ; nem magas állású egyéniség 
kinek előkelő hivatala lett volna : nem élt át 
bosszú életet, hanem csak egyszerű hive 
volt a művészetnek, ki csak 26 évet élt, és 
mégis mily tragikus mozzanatok gyOtemlettek 
ös*ze ezen rövid életben, ezen 26 évbén I

Igea I A sors a* egyes embereknek 
gyakran különtéile élet folyást juttat osatájyré- 
sxül. Az egyiknél az élet vígjátékká, gyakran 
bohózattá alakul; a szerencse fogadott bcrencz 
gyanánt nyomról-nyomra kíséri, — siker 
sikert ér, s kevés észszel és faradságul 
el van érye, hogy a vígjáték vagy bohózai 
hősének sírjánál egy, sőt talán több emlekb •- 
szód is tartatik, a melyekkel a halhatatlanság 
örökzöld babérjait biztosítani akarják szá­
már». A másiknak az elet* tragédia módjára 
játszódik le. A lelki tehetséggel megáldott 
egyénnek itt folytonos, leküzdhetetlen tusát 
kell vívni a léiért, megélhetésért; és ba testi- 
leg, szellemileg megtörve, megsemmisülve rogy 
a, sirba ; akkor alig jő össze barátainak és 
kollegáinak kis köre, hogy megadja neki a 
végtisztességet, hogy azt a1 három m#rók föl­
det koporsójára veese !

É* G y u 1 a ily tragikus életet' 61».

A neki szánt 26 év a folytonos tragikai 
küldésnek vala lánczolala, s főleg bálá­
dban oly tragikum nyilatkozik, hogy fo­

kozatosabb tragikai mozzanata már el sem 
képzelhető I

Mint szegény szülők gyermeke már 
egkorábbi fiatalságától megizlelte a szegény 

ség keserűségét, kínját ; már első gymnázista 
kora óta tanítással kellett gondoskodni önfen- 
tsrtáaáról.

Kiváló zenei tehetség s remek a 1 t hang 
voitak birtokában s igy ezen tehetségek révén 
nyeri alkalmazást a templomi kárnál, s igy 
jött érintkezésbe Kalapossal, a kántor­
ral, ki beveaet'e a szenésxet nlapelemeib , ki 
énekre, hegedűre s zongorára lanitotta. Ezál'al 
meggazdagodva már Vl-ik gimnázists korában 
keresett olcsó zenetanig lett. — És daczára 
a sok anyagi gondnak, dacára a kimondha­
tatlan nagy küzdelmeknek, mindvégig el<ő 
volt osztályában, míg 19 éves korában az 
érettségi bizonyítvány nyal felszerelve fejőit a 
fővárosbe.

— Ezt tudóm közvetlenül Gyula ifjúsá­
gáról, mert1 földim, szomszédom, egy időben 
pedig játszótársam volt, — játszótárs? . . . 
nem az nem volt sohasem, mert tudiommal 
gyermekkorában sohasem játszadozott, nem 
volt trgyáni» ebbe* idje. És n i n c ;-e 
afze-n gyermekkorban tra­
gikum, a melybe ua gyermek 
nemérmárrajátszadozni, 
mertdolgoznia, folyton o- 
sandolgozniakelll? Es hány­
szor szenvedhetett1 szükséget, hányszor éhez­
hetett, midó'a ón a szomszéd fia a játszóhelyre 
siettem . . .

Igen szomorú, tragikus gyermek éveket 
izleltetelt Gyulával a sors. —

De leküzdötte a nyomorúságot és felment 
a fővárosba. Itt elváltak utaink, csak annyit 
tudtam' róla, hogy egyrés ről a philosophiai 
pályára, készült, másrészről azonban a zenében 
akart tókélelesedni,

Négy évvel ké-öbb — étit és Gyula 23 
évesek valáok — Koritniézán találkoztunk. 
Én szórakozásból utaztam oda, és hogy a 
(árpátokat megismerjem ; Gyula ellenben orvo­
sok es tsnárok tanácsára jött a fürdőhelyre, 
mert phisikailag nagyon meg volt törve, a 
cüzdelemnek a nyomornak évei testi és szel- 
emi idegeinek folytonos megerőltetése, mély 
nyomokat hagytak maguk után. Gyulának 
■agy szüksége vo t a kurara, amit én laikus 
létemre is rögtön észrevettem.

Természetesen a regi ifjúkori baráti kötel­
éket itt ismét megszilárdítottuk.

Gju'a terveiről mesék nekem; kisánőleg 
a művészetnek, — a zenének, akart 
élni ; időközben ugyanis a zenedét is elvégezte 
az operánál pedig mint hegedül volt alkalmazva, 
és a fürdőhelyen komolyan akarta »Kemény 
Simon, ezimü operáját befejezni.

Fenséges nyári est volt 1 
A bold teljes tányérjából a földre küldé szelíd, 

kellemes fényeesógét; a fürdőhelyet környező 
enyveserdőkből kiáramló zsongó levegő fuva- 
om bahsamszerü illatot árasztott felénk ; a 

fölöttünk teljés pompában ragyogó csillagok 
miliardja, a körülöttünk elterülő békés nyuga­
lom, az egész természet remek összhangja: 
mindez oda hatott, hogy Gyula feJlélekzett, 
hogy szelleme és teste felvillanyozódott. A 
művészetről beszélt általában, különöséé" a 
zeneművészetről oly meiegtséfcgel és oly **äk- 
tudbmánynyal, a milyet csak a sók tudással 
párosult lelkesedés szülhet; Természetesen- a 
nemzeti műrészeiről, a magyar nemzeti zene­
művészetről, is kifejtette nézetét, és igy termé­
szetszerűleg elértünk »K e m é n y Simon» 
ezimü lópera-jához is.

Ejjiéli Yl óTá’ voir I A fürdővendégek el­
hagyták rtrár a társAlgótérmet ; csak egyetlen 
lámpa pislogott halványan a zongora felett, 
különben sötét volt a nagy, széles terem.

Gyulával egyedül maradtam s lelkesedtem 
barátom lelkesedésért, és* télé dgyütt jobb jövőt 
reméltem a magyar művészetre', a magyar
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képviseletével Szerb György előadót 
bizts meg.

A külügyi albizottság őlése.
A magyér delegáczió külügyi albizottsága 

délelőtt 11 órakor Tisza Kálmán elnöklete 
alatt ülést tartott.

Jelen voltak ugyanazok, akik a pénzügyi 
albizottságban jelentek meg és ezeken kívül 
Goluchowski Agenor gróf közös külügymi­
niszter.

Elnök az ülést megnyitván, Fáik 
Miksa előadó bemutatta a plenum elé terjesz­
tendő jelentést, melyet a külügyi albizottság 
elfogadott, hitelesített s annak a plénumba 
való előterjesztósevel is Falkot bízta meg.

A szentesi választás előtt.
0,y küzdelem foly most Szentesen, mely 

aligha iné tó a közjogi ellenzék frakcióihoz s 
ha mégis történik és úgy történik amint érte­
sülünk : azt a kérdést vethetjük fel, hogy a 
közjogi ellenzék i.az hivei-e azok, vagy sze­
mélyes érdek győzelméért harczolnak.

A »Keleti Éritesitő« tudósítása megadja 
az olvasónak a történtekből húzható össze­
hasonlítás lehetőséget, az akcióba lépett pár­
tok, vagy küzdelembe léptetett s mindeddig 
vissza nem is lépett jelöltek közt. Ez a tu­
dósítás következőleg szól :

• Dienes Márton támogatására szombaton 
este érkeztek meg Budapestről Kossuth 
Ferencz, >ov.bbá Endrey Gyula, Komjáthy 
Béla és Leszkay Gyu'a orsz. képviselők, 
inig P a z m á n d y segítségére V i s o n t a t 
é' P o I ó n y i jöttek. Ugyanezzel a vo­
nattal jött Sima jelölje : dr. Molnár 
Jenő is.

A pályaudvaron óriási közönség várta 
Kossuth Ferenczet. Kivonult a Sima parija is 
Molnár ele, Polúnyiékat azonban senki sem 
várta. Általában a városban nem igen emle­
getik Pai-mandy jelöltségét. gKossuth elé Die-

zenemüvé-zetre, és osztozfnm azon balhiedel- 
móben, hogy elérte ama lépcsőket, a melyek a 
művészi hírnév fenséges glóriájához vezetnek. 
Mindkettien belemelegedtünk; Gyula a mesébe 
en a hallgatásba; mindketten elfelejtet ük, hogy 
az idő mar előre haladt, hogy közel vagyunk 
éjfélhez, hogy már csak egyedül vagyunk a 
teremben; mindketten megfeledkeztünk a hely­
ről, a hol vagyunk, és Gyula elragadtatásában 
hogy szabad folyást engedhet gondolatainak, a 
zongorához ült és előkezdte adni azon jelenetet, 
amelyben hősét, Kémény Simont operájának 
első felvonásában arra határoztatja, hogy 
Hunyadi János ruházatában megjelenik a 
csatatéren, magú1 a halálnak szenteli, inig 
Hunyadit az életnek megmenti. A ház .szeretet 
küzd itt az atyának és férjnek szeretetével, 
végződik az első diadalával. És Gyula a szö­
veget oly meleg, oly benső, a vége felé oly 
leikvs zenevei ruházta fel, hogy a zene, szavak 
nélkül sem maradhatott listás nélkül. De G na 
remek szöveget is alkotott, és egykori erőteljes 
»all« hangja oly kedves tiszta ttnorra ala­
kult, emellett a hazaszeretet e felséges dalát 
a meggyőződés oly melegségével, a zeneköltö 
oly le kesedésévt 1 énekel ő, hogy nem csoda, 
miszerint mindez rám leírhatatlan hatást gya 
korolt.

Az enek elnémult és rehány accorddal 
bevégződött a situatio a zongorán is ; midőn 
előrelathatlanul a terem távoli sötétjéből egv 
nyúlánk, magas feherruhás női alak felbukkant, 
Gyula lelő tarloU, őt szúnélkül homlokon cso- 
kóltá, majd kellemesen c-engő hangon monda: 
»A Bölcskey herczegkisasszony hódol a mű­
vészet apostolának, és teljes szívből köszönetét 
mond az alóli gyönyörért!« Ekkor kiment a 
teremajtón, kisérve egy második éltesebh korú 
úrnőtől, míg künn két egyenruhás szolga várt 
a hölgyekre és azután ezeket követve eltávozták.

Az egész jelenet gyorsabban játszódott 
le, mint leirni lehet és midőn a csodálkozá­
sunktól magunkhoz értünk, a f e h e r as­
sz o n y már eltűnt, e mind kettőnkre mély

ues Márton, valamiot H e n t a 1 le r Lajos és 
Pichler Győző képviselők vezették ki a híve­
ket. Kossu hol óriási lelkesedéssel fogadták, a 
ki azután négyes fogaton bevonult a vátosba 
s ott a szálloda erkélyéről beszedet intézett a 
néphez. A Sima pártja Molnárt éltetve a piac­
ra vonult.

A küzdelem főkép Dienes és a Sima 
jelöltje között folyik és előreláthatólag heves 
harezra van kilátás. Beszélik, hogy P áz­
ni á n d y visszalép. Ez e-etben Dienes győ­
zelme föltétlenül bizonyo«. Ellenkező esetben 
valószínűleg pótválasztásra kerül a sor, Dienes 
és Molnár között.

Szombaton délután Dienes a Szentesen 
lévő képviselők tár.-aságaban ellátogatott a 
gazdakörbe, a polgári körbe, a Kossuth körbe 
és a k»thulikus körbe, a hol érdek.Ődéssel 
hallgattak meg a Kossuth-párti szónokokat és 
megéljenezték Dienest.

Később Pnzmándy járta be a köröket és 
a katholikus körben hangsúlyozta a revisió 
eszméjét s kijelentette, hogy a katholiczizmus 
ha/ank egyedüli alapja. Mire aztán közbe- 
kiaPott valaki :

— De hiszen az ur Kálomis'a l
Simáék nagyon el vannak keseredve 

Kossuth uagyszerü fogadtatása miatt é< bot­
rány rendezésére készülnek. P o 1 ó n y 
es V i a o n t a i e g é s z é j j e 1 t á r- 
gyaltak Simáékkal. Visontai 
folvton Simával kocsizik. Szó van róla, hogy 
a Pázmandv-párt Simáékkal egyesül s Polónyi 
maga kijelentette, hogy Kossuth ék ellen 
szívesen áll Sírná hoz.»

*
»A valasz'ási küzdelem rendkívül föliz­

gatta a kedélyeket. A Sima-párt vasárnap dél­
előtt megakadalyozia a Pázmándv érdekében 
ideérkezett Ugron-pár'i képviselőket, hogy a 
válasz ó-gyülésén szólhassanak, Pázmandiék 
délelőtt lí órakor vonultak a piaczra, de mi­
után Simáékkal eddig nem sikerült, egyez­
ségre jutniok, a gyű és nagy botránynyal vég­
ződött.

benyomást tett a megjelenése. 
Ez a hölgy észrevétlenül volt benn a terem­
ben, kiha gáttá párbeszédünk egy részét s 
egész odaadással élvezte az enek nagvszerü- 
sóget ; a köszönet nyilvánítás azon meglepő 
módja pedig azon hatalmas benyomásnak volt 
kifolyása, melyet a zongorázó művészi játéka 
és bü-bajos hangja rét varázsolt.

Gyula örült az oly regényes módon ka­
pott köszönetnek s monda : »életemben ez az 
első köszönet asszonyi szájból, ez az elisme­
résnek első csókja emberi inkákról ; és hogy 
ez a köszönet elismerés oly spontán modoo, 
egészen keresetlenül és reménytelenül épen 
asszony! ajkakról jött, hogy általában az 
első szó, amelyet eleiemben önkényt intéz as­
szony hozzám, köszönet, elismerés volt : ezt 
kedves, jó előjelnek akan m tekinteni, mert 
kedves barátom a lehér asszony csókja mü- 
veszszé avatott fel, s a világnak számolnia 
kell majd velem 1*

Bár a I hér asszony hirtelen m-gjelené- 
sét és regényes viselkedését nem tartottam 
lermészetszernnek, még sem akartam Gyű a 
illúzióit szé rombolni ; tehat így feleltem ne­
ki ; »Adta az Is en.«

Barátommal i zutan a szállodaikba tér­
tem, hogy nyugalo ura hajthassuk irgalmat­
lanul megfájdult fejünk' t.

Masnap az idegenekről vezetett li-ztan 
konstatáltam, — hogy Bölcskey herczegnő 
kíséretével két nap óta Koritniczán időzi«.

Kora reggel ismét találkoztam Gyulával, 
ki móg mindig azon benyomás alatt állott, 
melyet a fehér asszony varatlan megje'euó-e, 
csókja, hirtelen eltűnése tea gyakorolt. Kö­
zöltem vele, a mit a herczegnőről megtud­
tam; majd bucsnt vettem barátomtól, hogy a 
Kárpátokba mélyebben behatoljak. Azon ígé­
rettel váltam ol tőle, hogy ü héttel később 
ismét Koritniczun leszek, és vele szülőföl­
dünkre, gyermekéveink színhelyére utazom. A 
megállapított 6 hót még véget sem ért, mi-

Elsflnek Ugrón Gábor akart a nép­
hez s ólani, de S i m a, a ki táborával köz­
vetlenül a szószék előtt foglalt állási, nem 
engedte szóhoz jutni. Vagy 
egy félóráig állt a szószéken, többször fogott 
a beszédbe, de a tömeg mindannyiszor tulkia- 
bálta. Végre ott hagyta a szószeket s utána 
Polónyi majd Visontai próbáltak szétencsét, 
de hasztalan. A nép nem engedte őket be­
szélni. Az ott időző képviselők rendkívül iz­
gatottan tárgyaltak ezt a dolgot. Potonyi ki­
jelentette, hogy ha Molnárt ilyen körülmények 
között beviszik a házba, onhan kiverik. Ug­
rón Gabor és képviselőtársai az erőszak elől 
a szállodai lepcsöházba mernek és onnan be­
széltek a néphez.«

*

Dienes Marton délután 3 órakor 
nagyszámú választó közönség előtt tartotta 
meg programmöeszédél. Szónoklata, vt ágos 
fejtegetései nagy hatást gyakoroltak. Kossuth 
Ferencz, Komjáthy Béla, Hentaller Lajos, 
Pichler Győző beszédeit a közönség nagy lel­
kesedéssel fogadt . Mindenütt, a hol Dienes 
és a Kossuth párt képviselői megjelennek, lel­
kes éljenzéssel fogadja őket a nép.

*

Mit lehet ebből következtétéskeppen ki­
vonni? Azt, hogy Sma vég.etekig feszíti, hogy 
lejárt prestigét visszaállítsa és ezért botrany- 
csinálástól sem tartózkodik vissza s épen az 
Ugronpárt je öltje ellen is, akihez, állítólag — 
lartozott ő is.

A Kossuthpárt pedig oly többségben lát­
szik Innni és oly választókból áll, hogy ez 
ellen még Sima is elnézőbben viseltetik s a 
Dienesért lelkesüle» Kifejezéseit nem 
gátolhatja.

Bizonyára azonban látva a Sima-Molnár- 
Vált és Ugron-Paxmandy-párt egymasközt meg­
tiltson ásukat, melyben fáz ös^zeegyezés vagy 
lene len, vagy ha megtörténnék furcs i szinbeu 
tüntetné lel elvszilardságukat. s vagy egyik, 
vagy másik jelölt iránti hőségüket ; ellenczélu

dőn Koritniczán termek; de Gyulát már ott 
nem lelaltam, a szállodában meg'udtatn, hogy 
Gyulát a Bölcskey herczegnőnek e ezólra jött 
fivére a fehér a-szony mellé kiváló előnyös 
feltételekkel zenetanárul szerződtette, hogv ők 
mo't Schveiczban utazgatnak, majd Olaszor­
szágban, a művészet buzijában fognak 1 tele­
pedni, hogy Gyűli ott anyagi gondoktól men­
ten a művészetnek élhessen, hogy elérje a 
zenében a tökély 1 gm s ibb fokát, hogy azu­
tán operáján is megtehesse az utolsó simít i- 
sokat.

Két évvel később ismét a Kárpátokba 
utaztam, isméi Koritniezara ertem: s ismét 
egy csendes, ho dvthtgos balzsam szerű feny­
ves levegőtől illatossá leit esten a fürdőhely 
társalgó termének erkélyén ülek, Gyulára és 
a fehér asszonyra gondolva —midőn gyikor- 
lott biztos kezek ütőitek a zongorára , figyelni 
kezdettem s Kémény Simon hatalmas, haza­
szeretettől áradó dalának bevezető részét hal­
lott m ; eiőérzt-lem sugal naz’a, hogy egyedül 
Gyula zongora/hátik, s lesve vártam, hogy 
bem kezdjen az enek ne s tényleg nem is 
csal okoztam, rögtön hangjára ismertem. —• 
Gyönyörűen, elragadóan énekelt, ti ingja erő­
ben es teitségbeo gyarapodott; de úgy 'ünt 
fel mini ha 2 evvel ezel >t több bmsöseggol és 
melegséggel, a lelkesedés és meggyőződés na­
gyöbű bevevH én kelt volna.

És b leptem a zongora terembe ; a fél­
homályban ott ült Gyula. Viszontlátásunknál 
meginditóbbat, melegebbet, és bensőbbet el 
nem képzelhetni. Gyula magánkívül volt az 
örömtől s én az örömnek az izgalom ily rop­
pant nagyfokával való. párosulását, még soha 
sem láttnm !

És Gyula elkezdett mesélni !
Elmondta mennyire semmisültek meg 

illúziói, mennyire mentek füstbe tervei. — 
„Gyógy-ir lettem!* iolyUta szomorún »Fela­
datot vállaltam, mely szamomra nagyszerűi 
anyagi hasznot biztos t de melynek phisika
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helyes irányzatukat meg máris kétségessé teszi; 
tiszteletreméltóbb volna; ha a Kossuthpárt 
jelöltjében nyugodnának meg s egyhangúvá 
tennék a választást.

KÜLFÖLD.
Oroszország Kelet Ázsiába. Londonban 

a minap nagy nyugtalanságot keltett az a hir, 
hogy Oroszország egyre több csapatot küld 
Kelet-Ázaiába. Odesszából jött a hir, hogy a 
Jekaterinoszláv hajó körülbelül ezer katonával 
Kinaba ment. Legközelebb útnak indu Kelet* 
Azsi-ba mintegy 40 tiszt, egy másik hajó hadi 
szert visz, mig egy harmadik néhány nap 
múlva ismét csapatokat szállít a Csöndes-ten­
ger kínai part]á>a, Pétervárról kijelentik azon­
ban, hogy nem készül semmiféle komplikáció, 
hanem Oroszország csak birtokait akarja meg 
erősíteni, azok a hala mák tehát, amelyek be­
leegyeztek, hogy Oroszország elfoglalja Port- 
Arturt. nem nyugtalankodhatnak, ha Oroszor­
szág birtokait meg is akarja tartani. S eppen 
ez az utóbbi argumentáczió alkalmat ad az 
orosz lapoknak arra, hogy Oroszország kinai 
politikáját megkritizálják. A Novoje Wremja 
azt mondja a többi közt, hogy hibázott Oro->z 
ország, mikor elfoglalván Port-Arturt, megen­
gedte. hogy Németország birtokába vegya 
Kiao-Csaut, mert eltekintve attól, hogy Port- 
Artur óriás kiadásba kerül, Oroszor zág keze 
Kelet-Ázsiában meg van kőivé s szabad cse­
lekvése más földrészeken annyira meg van 
bénítva, hogy Németország kisäzsiai invázióját 
nyugodtan folytathatja s ott elfoglalt állasát 
egyre jobban konszolidálhatja. Arra figyelmez­
tet az említett orosz újság, hogy Oroszországot 
ugyanez az eset fenyegeti Perzsiábán is, a 
hol napról-napra nő a német befolyás. Ezér 
inti az orosz kormányt, hogy vigyázz -n Ázsia 
közelebbi részeire is, mert itt Is igen fontos 
érdekek forognak szóban.

tekínittben emberi erővel meg felelni nem 
lehet I A fehér asszony kedély beteg volt, 
teljes aputbiaban szenvedeti, gépiesen minden 
önálló szándék és akarat nélkül cselekedett. 
Ilyen állapotban került annak idején egy elme 
gyogyintezetbe, ilyen helyza ben bocsátották 
onnét el, hogy szak-idatl inul uiazgaesék, mert 
a folytonos hely változástól felgyógyulását 
reményeiték. Ilyen helyzetben ült e helyen 
kél év előtt, akkor midőn először enekellem 
Kemény Simon dalát. Az ének felkeltett« es - 
méletét; hirtelen elöterbe lepett nála a zene 
iránti lelkesedés, es a fehér asszony rokonai 
kik ezt megtudtak, engem szerződtettek mellé­
je, hogy naponta 2—3 órát szenteljek neki, 
remélvén, hogy művészetemmel teljes felgyó­
gyulását eredményezem.

— De kedves barátom az ilyen feladat 
emberfeletti s én ennek eleget tenni nem tudok 
én itt elbukom. Magi a fehér asszony roppant 
finom Ízlésű zenésznő, ki oly igényeket tá­
maszt, amelyeknek ember eleget nem tehet.

Zeneérzéke csapás ; csak akkor elégedett, 
ha a legjobb, legnehezebb zenedarabot mutat­
tam be neki; elleneseiben azonban nem hogy 
vissza esnék régi komorságába, melanchóliá 
jába hanem őrültsége tombolássá fajul, ioger- 
kedtk, veszekszik, mindaddig, m g oly darabot 
nem tudok találni, amely ismét érdekli, lebi­
lincseli, megszelídíti, nyugalomba hozza !!

Ez az életem 2 év óta, s gyakran ma­
gam is félek, hogy az őrültségbe esem. a mai 
est 8 év óta az első, a melyet magamnak 
Kemény Simonnak szentelhetek, de már hol­
nap szakitok ezen élettel, es te kedves bará­
tom légy tanúja ezen szakításnak 1»

Mindezt Gyula gyakori megszakításokkal 
adta elő s beszéde közben erezte élőének 
szenvedéseit; — és én megígértem, hogy elkí­
sérem a nyaralóba, hogy ott a továbbiról ha­
tározhassunk.

(Vége köv.)

A háború.
Lord Roberts főbadvezért e héten 

várják Fokvárosba azt I iszik, hogy Bullert 
a sértett önérzet, megbántott büszkesége mégis 
támadásra fogja ösztönözni. Az angolok eddig 
35000 főnyi haderőt gyüjthettek a Tugela folyó 
partjára, amelylyel szemben, bevehetetlennek 
látszó erős hadállásukban 20 ezer búr néz far­
kasszemet. Hogy BuÜer mire határozza el ma­
gát, nem tudjak. Nem valószínű, bogy merész 
hóm oklámadast koczkáztasson, minthogy eset 
leges vesztesége az egész háború sorsát 
eldöntené.

A déli hareztéren Fokgyarmat 
északi részén, ahol French tábornok pa­
rancsnokol, szintén rosszul allanak az angolok. 
Minden arra mutat, hogy a burok French vis­
szavonuló útját már is elvágták s French eddigi 
győzelmei csak lépcső fokai annak a csapdának, 
melybe belecsalták.

Methuen tábornok, aki a nyugati 
hareztéren parancsnokol, most minden áron 
Roberts lordhoz akar csatlakozni, a buroknak 
természetesen legfőbb érdekük, hogy ezt meg­
hiúsítsák ér Methuenre m isodszor is megsem­
misítő csapást akarnak mérni.

Az ostromolt városok közül Ladysmith 
egyelőre nem gondol a kapitulaczióra, bár 
helyzeie elég válságos. Kimberleyt a burok 
erődítéseinek és sánczainak 17 kilométer hosszú 
gyűrűje szorongatja, de nem igen boldogulnak 
vele. Mafeking azonban a vitéz Baden-Powel 
esredes legutóbbi kudarcza óta menthetetlenül 
elveszett.

*

Anglia és Németország közt a feszültség 
a német birodalmi poslagőzös és más német 
kereskedelmi hajók lefoglalása miatt mindinkább 
kiélesedik. Az angol kormány eddigelé a né­
met kormánynak fels'ólamlására kielégítő vá­
laszt nem adott. Anglia a keletafrikai forgal­
mat oly szigorú ellenőrzés alatt tar ja, hogy 
az angol hatóságok á :al gyakorolt czenzura 
hozzájárulása nélkül egyetlen egy távirat sem 
továbbítható.

*

Most derül még csak ki, hogy Bunde»- 
r a t h nevű németbirodalmi postahaiót a nép­
jog szerint portugál gyarmathoz tartozó zónán 
belül Nemet-Keletafrikanak pártján foglalták le. 
Ez a körülmény még inkább bonyolítja a dol­
got. Portugália ez okból intézte az európai 
hatalmakhoz tiltakozó nyilatkozatát.

e
Buller tábornok jelenti a frerei táborból:

E hó 6-án s következő táviratot kaptam White 
tábornoktól . A burok délután 3 óra 15 percz- 
kor ismételték a támadást. Nagy szorultságban 
vagyok. Buller tábornak ehhez a köyetkező 
jelentest fűzi: Újabb értesüléseim nincsenek, 
de a táborban azt beszélik, hogy White este 
5 órakor legyőzte az ellenséget és 500 búr 
foglyul ejtett. Tegnap valamennyi nélkülözhető 
csapatomat kiküldtem, hogy Colensónal tüntető 
állást foglaljon.

*

A Herczog vörös-kereszt gőzös, a melyet 
az angolok elfogtak, 22 belgát és 17 németet 
szállított* köztük 5 orvost és 19 bete[ápoíót. 
Belgium es Németország közös tiltakozó jegy­
zéket intéznek Londonba.

*
Londonból a lapok az jelentik Durban- 

ból, hogy a burok késő este megtámadták 
Lsdysmithet, de visszaverettek. 6-án reggel a 
burok ismét megkezdek a város ágyúzását.

*

A Daily Mail-nek azt jelentik, hogy Earl 
of Apa, Duflerm marquis a Ladismitb ellen 
intézett támadásnál súlyosan megsebesüli.

A lapok egy frerei táviratot is közölnek 
a mely szernt a burok Ladysnmth előtt olyan 
közel értek a védőcsap-tokhoz, hogy a Gor- 
doo-highlanderek és a manch steri-ezred szu­
ronynyal verték őket vissza.

•

Egy pretóriai távirat azt jelenti, hogy 
Kuruman helyőrsége a burok ismételt heves 
ágyúzása után újév napján megadta magát. A 
burck 120 embert, köztük 12 tisztet fogságba

ejtettek. Kuruman helyőrsége kizárói-g fok­
földi rendőrségbő’ állott.

Egy e hó 4-iki colensoi távirat jelenti $
Az angol hajóágyuk, a melyek tegnap 

hallgattak, ma reggel erős lövöldözést kezdtek 
és kényszeritették a búrokat, hogy a sáncz- 
arkokban keressenek fedezetet. Tegnap nagy 
zivatar volt, a melytől a Tugela folyó erősen 
megáradt. Fort Williamben sok ládát talaltak 
Leotzford-tö tényekkel, a melyeket az ango­
lok ott elástak, mikor az érődöt kiürítették.

Újabb angol csapatküldések.
A Daily News értesülése szerint már be­

fejezték az előkészületeket egy újabb gyalog­
sági hadoeztályn k Delafrikába való kikül­
désére.

A felkelés terjed.
London, jan. 8.

A Fokföldről ideérkezett jelentések azt 
mutálj-k, hogy a nyugtalanság riőttön nő és 
az alvikánderek mind erősebbeknek érzik 
magukat.

Állítólagos merénylet Roberts ellen.
D u n a t t á r-K a s t I e két utasá­

nak Londonba érkezeit levele szerint a ba­
jén letar óztatt ik «gy búr kémet. E 
E hajón u'azott ugganis Lord Roberts 
Dólafrikba. A búr kém meg akarta 
állítólag gyilkolni Lord Robertset, 
de ebben megakadá'yozta az az őrszem, a ki 
Róberts kabinja előtt állott. A kémet lelar- 
tóztaták, a kinél élesre töltött revolvert ta­
lállak. Apy látszik ez is gyártos hely a bu­
rok gyeiazaiára, miniha az a hely volna al­
kalmas az orgyilkosságra.

HÍREK.

* Rendkívüli tanácsülés. Ma délelőtt 
ti* órakor Komlóssy Arthur főjegyző elnöklete 
alatt rendkívüli tanácsülés volt a városházán. 
A tanács ezúttal mind elintéz’e azokat az ügy­
darabokat, a melyek még a múlt évről fenn­
maradtak.

* A bűnügyi osztály nj Írnoka.
Végh Gyula a bűnügyi osztály vezetője a mint 
lapunkban már megírtuk fel térj esz lést küldött 
a tanácshoz, melyben a bűnügyi osztálynál uj 
irnoki állás rendszer si ősét kérte. A tanács a 
kérelmet targyaias alá vette, s tekinte tei a 
bűnügyi osztály muukahalmazára a közigaztási 
irodából egy Írnokul rendelt ki a bűnügyi osz­
tályhoz.

* Egy derék matróna halála. A deb- 
reczeni társadalom egy közbecsülésben és 
szeretőiben álloU nő-alakja hunyia örök álomra 
szemét tegnap este : özv. Stahl Edénó szül. 
Szilágyi Erzsébet úrnő, A c z é 1 
Géza városi főmérnök édes anyja meghalt 61 
éves korában. Az elhunyt matróna fiatal évei­
ben egyike volt Debreczen virágszálainak, ki­
nek bájos megjelenése s müvé-zette! és ma­
gyar tűzzel lejtett tunc'a még ma is é énk 
emlékezetében él a 60 as évek ifjúságából 
megmaradottaknak mint Stahl Ede kis- 
dedovó-igazgotó neje nemes munkát teljesített 
később evtiszedeken keresztül a nevelés-ügy 
szolgálatában ; bus özvegységének csöndes 
napjait pedig családjának a Tóczós kerti kis 
tuseálanum gondozásának szentelte, melynek 
gyönyörű fenyő ligetes páratlanok Debreczen- 
ben. Már régóta hordta magában a betegség 
csiráját, mely most nagy hirtelenséggel veioti 
áldott, munkás életének. A legmélyebb rész- 
vó lei jarulun mi is a mélyen lesújtott család 
gyászához.

* A rendőrség ty beosztása. Noha egy 
alkalommal már közöltük polgártársaink 6gyel- 
meztetéseül a rendőrség uj beosztását és el­
helyezését, a főkapitány felkérése folytán köz- 
zéteszszük azt még egyszer. Felhívjuk erre 
olvasóink figyelmét azzal a kérelemmel, hogy 
ezután az uj rendet tartsák szem elölt.

Szent-Ann* ufcza 12 szám alatt van a 
bűnügyi osztály Végh Gyula tb. rendőrfőkapi­
tány vezetése alatt. E hivatalhoz tar óznak
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-újévtől az égés* város területén történt bön- 
I .tendő cselekmények n om zása vizsgálata 
-es a r ndőri kihagasi ügyek elintézése tehát a 
cselédek megbüntetése is.

A város a Nagyerdőtől kezd© a helyi 
vasút sínpárja által az »Európa« s attól kezdve 
a D* ák Fér ncz-ulczának baloldala tartozik a 
Csapó-utcza 16. sz. u. levő 1-ső kér. kapitány­
sághoz. Ide van csatolva « Móricz-telep Pa- 
tay-féle fold, gépjavió, dohány beváltási hi­
vatal, a dohánygyár és a Pavillon laktanya. 
Ezen kerületnél — raelyn k kapitánya dr. K. 
Tóth Mihály tb. tanácsnok és fogalmazó J — 
ney Mik ós — a községi ügvek tárgyalása 
hétfő és I süiörtök napokon eszközöltetik, d. 
e. 8—10 óráig. A községi panaszok pedig 
hé1 fő és csütörtökön délután 2—6 óráig vé­
tetnek fel.

A város nyugati része, melyhez a Mar- 
git-fürdő, gőzm lom, az ev. ref. ispotály és a 
vasúti állomások tartoznak, a II. kér. kapi­
tányságot kepezi melyet dr. Boldizsár Kálmán 
rendőrkapitány vezet s fogalmazó Szombathy 
Janó«, Hivatalos helyisége Józzef kir. her- 
czeg-utcza 4. sz. alatt van. Ezen kapitányság 
községi ügyeket tárgyal kedd és péntek na­
pokon d. e. 8—10 óráig. A panaszokat pedig 
felveszi naponként a hívatalalos órák alatt.

A kerületi kapitányságok tehát bűn­
ügyekkel és kihagasi bíráskodással nem fog­
lalkoznak s csak a községi és bírósági es a 
közigazgatási ügyeket intézik valamint a 
cseléd bérkövetelési ügyekben birá kodnak, az 
iskolamulasz ási" ügyeiben bírságot szab­
nak ki s a kerületek köztisztaságára, köz- 
biztonságára ügyelnek fel a büntetendő 
cselekmények bejelentésének kötelezettsége 
mell tt.

* Gyermekezerelem. Egyik köz iszte- 
letben álló és általánosan ismert színészünk 
kis fia, a ki még az elemi iskola padjait fa­
ragja, beleszeretett egyik kardalosnőnk kis 
leányába. Naiv gyermekszerelem, de érdekes 
és regényes.

A fiú boldog volt, ha a kis lánvnyal ta­
lálkozott. Éreti komoly lovaghoz illő allűrökkel 
beszélgetett a lánynyal, a ki azonban a von­
zódást se bogy sem akarta megérteni1 Hiába 
halmozta el czukorral és más édességgel a fiú 
a kis ideált, az hajthatian maradt. Bántotta 
ez szörnyen a kis gentlemant, de nem tudóit 
segíteni a dolgon. Sokszor kiáltott fel kétség- 
beeseUen :

— Miért nem vagyok én húsz éves, 
hogy ő szeressen ? ?

Hiába, nem segített semmi.
A fiú fejében tegnap sötét teiv fogamzott 

meg. Elment a kis leány mamájának Kossuth 
utczai lakása elé. Megzörgette az ablakot. Az 
ideál kinézett, s mikor meglátta a fiút, hara­
gosan kérdez.e :

— Nos mi kell ?
A fiú sírva szavalt az ablak alatt.
— Ha nem szeret, megölöm magam !
A kis leány azonban nem jött ki a sod­

rából1
Odavágott a fiúnak keményen:
— Hiszen maga gyerek. Magának zseb­

kendő való 1
Ez volt a leghatalmasabb döfés, a mit 

csak kaphatott a deli lovag. Sírva futott el 
az ablak alól haza. Otthon búcsú 1-sveleket 
irt s azzal az elhatározással ment el a nagy­
erdő felé, hogy megöli magát. Szerencsére a 
papa jókor érkezett haza- Elolvasta a búcsú 
iratot, s szaladt a fii után. A Peterfi* végén 
elcsípte. Valijuk meg az igazat, noha ez re­
gény hősre diskvalifiká'.ó, nagyon megverte. 
Ezzel azután befejeződött az a kis regény, a 
melynek neve gyermekszerelem.

* Karácsony a gór. katholiknsoknál. 
F. hó 5 én tartottak meg a karácaonni éjféli 
szertartásokat a róro. kath. temlomban a

gör. kath. kitv. A szertartás az újonnan ki­
nevezett lelké-z Pápp János végezte, melynek 
buzgóságát nagyban emelte a .Munkás Dal- 
egylet közreműködése. A templom zsúfolásig 
megteli ájiatos hívőkkel.

* A meglakolt Don Juan. Nagy Károly 
csavargó, mellékfoglalkozáséra nézve foldozó 
csizmadia a varos végén levő Katafalván sze­
relmi viszonyt szőtt Kozma Józsefné cseléd­
jével. Már kél Ízben verte fel zajos látogatásá­
val a tanya lakóit. Természetes, hogy a meg- 
háboritott lakók nem nagy rokonszenvvel fo­
gadták Nagy Károly túr hé kolasá'. Csak alkalomra 
vának, hogy ezt neki kifejezzék. Tepnap d. u. 
holt részegen ismét beállított a Kozmáné ta­
nyájára. A las ók azonban észrevették s a 
szomszédokat felbőszítve úgy amerikaiasan 
tnegakar ák linctielni a nagy Don Jüant. Nagy 
Karoly már már a végveszedelemben forgott, 
a nyugalmukban megháhoritott tanyaiak keze 
között, a mikor a vágóhídi rendőr gyors lépés­
ben sietett a rögtön ítélő nép közé s Nagy 
Károlyt kimentette. Azt azonban mégsem kerülte 
el a Don Juan ur, hogy a bűnügyi osztály 
börtönébe ne zárják. Most ül és elmélkedik a 
világ múlandóságáról s a szerelem káros követ- 
kezményeirő1.

* Veszettségben hatt meg. Lapunk teg­
napi számában megírtuk, hogy Pálfi Eszter 
cselédleany tegnap a közkórházbm meghalt. 
A bonczolas megáilapi'otta, hogy a halait ve­
szettség idezte elő. A szerencsétlen leányt ma 
temetik el. Hozzátartozói ellen pedig vizsgáin 
tot indítanak, mert ha a leányt idejekorán a 
Pasteur intézetbe szállították volna, a kinos 
halál nem ölte volna meg.

* A debreczeni dalegylet t. működő 
tagjait értesítjük, hogy a dalsör holnap d. e.
1) órakor, temetési funkczióra 
van felkérve.

Szíveskedjenek a ma esteli gyakor. 
lati órán teljes számban megjelenni. Debreczen 
1900 január 9. Az elnökség.

* A nép szava Tetétlenröl. Hogy lehet 
egy ember sokáig biró a községben ? A követ- 
kezőképhallottuk boldogult apáinktól, h >gv 1848 
előtt az lehetett urbares községben a bíró, a-1 
az uradalom tisztjének feltétlenül enged -lrties- 
kedett, vagy nem gondolt saját falubeli lár-aival 
s annak sorsával E kárhozatos rendszert el­
temette az 1848-iki szabadság. Jön később 
utánna a nagy garral hirdetett 1872-iki sza­
bad választás, amire azt mondhatjuk, hogy 
csak ott vagyunk, ahol boldogult apáink 1848 
előtt voltak mert nálunk az uradalomnak van 
két tisztje Lőj ka Károly es Sipos Zsigtnond. 
Ezen ti-zt urak nem átallották felfogadott 
cselédjeiket a községbe küldeni, a Kiknek földjük 
van felesbe vetve, ezekkel úgy kötőnek szer­
ződést az évi takarásra, hogy fel sek vetéseikre 
tengeri löldre számot ne tart-anak ha Egri 
Dániel bíróra nem szavaznak, szóval "lesapjak, 
ha meggyőződése szerint szavaz. A basa.skodó 
Egri bírói szövetkezik az uradalom tisztjével 
és igy nyomást gyakorol. Nem csuds, ha Egri 
Dániel 23 évet töltött a bírói széken Tetet lenen 
s csuda-e, ha jelöltünk Teleki Sándor a köz­
ségnek derék polgára csaknem teljes győzelme 
két-bárom szavazat tette tönkre, melyet az 
illető polgárok ijedtükben adtak Egrire. így 
történhetett meg, hogy a derek jelölt a ha a 
bíróval szemben megbukott.

Ez történt legközelebb Tetétleuen, (Bektil­
déiéit több polgár által.)

* Czetz tábornok ellátása. Említettük, 
hogy Czetz János 1848—49 e- honv. tábornok 
Szeli Káimán miniszterelnöktől évi el a á.t 
nyert a múlt év augu-ztm havától kezdve. A 
tábornokot a m. é. őszén tüdő és m I bar ya 
gyuladás, azután szemeit szürke hályog lepte 
meg, melyet operálni kellett. E bajok miatt 
most küldte el az ereklye múzeumhoz a min. 
elnökhöz intézett köszönő irata*, amelyen a 
kolozsvári adóhivatalt jelöli meg, mi » jár n- 
dósága kifizető hivatalát. Érdekes, hogy a 
consuláius az életben léteit igazol., záradékai 
az ereklye muzeum óhajtására magyarul ve­

zette rá a buenos-airesi íőkonzul, csak a pe­
csét melyen a két fejű sas díszeleg, magyar 
czimer ne kül, idegen köriratu. A köriret 
szövege ez : Conauiat-General I. cs. R. B\ 
Autriche—Hongm ’Buenos Aires* Az ereklye 
muzeum Czetz tábornok okmányait meg a 
mai nap álküldötte Béldy Ákos gr. Kolozsvur- 
megye főispánjához felterjesztés végett.

* Nagyot hallá*. Egy gazdag hölgy, a 
ki a nagyot hallás és lülzugástól 0. Nicholson 
művészt füldobja által meggyógyult, annak 
— illetve intézetének — 20.000 márkát ajándé­
kozott, hogy ezen pénzből olyan süketek és 
nagyot hallók, a kiknek nem engedik anyagi 
viszonyaik, .hogy a füldobot beszerezhessék, 
ingyen láttassanak el. Levelek czimzendők: 
«Institut E. W. Nicholson «Loogcatt» Gunoers- 
burg, London, W. England.»

Előfizetési felhívás
Az uj év alkalmából felhívjuk ol­

vasóinkat, partunk tagjait, hogy lapun­
kat támogatni meg ne szűnjenek, egyet­
len lap ez Debreczenben, amely bárki­
nek megmondja az igazságot s a köz­
ügyek felett : zigoru, de igazságos kriti­
kát gyakorol. A ki csak egy kevéssé 
foglalkozik a közügyekkel, az be fogja 
látni, hogy egy független, szókimondó 
lap Debreczenben nélkülözhettem — Ép 
azért kérjük a közönség támogatását, a 
melyet harmincz év ó'a egész teljes­
ségében kiérdemeltünk. — Lapunk elő­
fizetési ára a régi.

Mulatságok.
Vereskereszt egylet bálja. A veres­

kor észt egy lei debreczeni vál sztmanva tegnap 
délután népes ülést tartott » varosh iza nsgy 
tanácstermében, «melyen elha'ározta, hogv feb­
ruár 9-en fényes bah rendez a Bi a szálloda 
d «termében. A meghívókat már a napokban 
buc-atják ki s a rendező bizottság erő-, reményt 
fűz hozzá, hogy ez a mulatság egyike lesz a 
farsang légié ívesebb báljainak.

Jogász bál. A január 17-iki jogáss bálra 
nagyban folynak az előkészületek Az előjelek­
ből Kelve a jogász bál fehl múlja a szezon 
összes mulatS'gaii.

A polgári kör bá\ja. A polgári kör 1900. 
évi január 27-én lánczmulatságot rendez a 
Bika dísztermében, melyre a következő meg­
hívót bocsátó ta ki. Meghívó. A debreczeni 
Po gár. Kör sajat könyvtára javára 1900. évi 
ja uar hó 27-en (Szombaton) az »Arany Bika« 
szálloda dísztermében Rácz Károly zenekara 
közreműködésével zártkörű bált rendez, melyre 
cziinzettét és csaladját tisztelettel meghívja a 
rendezőség. Kezdete 8 órakor, Belépti díj sze­
mély nkéot 2 korona: családjegy 6 korona ; 
pnh 'lv jegy 6 korona. Páholyba lépőknek nem 
kell -zemelyjegyei valtaniok. Felü fizetések a 
jóiekonyczel érdekében köszönettel fogadtatnak 
s hirlapilag nyugta/.iatnak. J-gyek előre vált­
hatók a kör helyiségében (piacz, Tlsza-ház), 
Szent-Királyi Tivadar üzleteben, továbbá este 
a pénztárnál. Ezen meghívó kívánatra e őmuta­
tandó. A rendező bizottság: Roncstk Lajos, a 
kör elnöke, Nagy Bálint, r. b. aleinök. Kéky 
S indor. r. b. e nők. David Mihály, r. b* pénz- 
larnok, Papp József, r. b. jegyző. B. Balogh 
jstván, r. b. ellenőr

* Iparosok mulatsága. A debreczeni 
iparos ifjúság önképzó egyletének 100-as nagy 
vigalmi bizottsága vasárnap tartott ülésén egy 
nagyszabású bál tartását határozta el. mely a 
Bika szálloda dísztermében február hó 18-án 
vasárnap főz megtartatni. A megjelenő höl­
gyeket az ifjúság kellemes mezlepeté ben szán­
dékozik részesíteni. Ezen bálnak a farsangon 
nagy sikert jósolnak, melyről az életre való 
100-as vigalmi bizottság mar előre is kezes-

* A* önkéntes tűzoltók bálja. A
debreczeni önkéntes Tűzoltó Egylet f. hó 7-én 
vasárnap délután Publig Ernő h. főparancs­
nok elnöklete alatt — megtartott ülésen
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egyhungulag elhatárolta, hogy folyó hó 27-én 
a Murgit-fürdű nagytermében műkedvelő e Va­
dassal egybekötött bált render. — A 
parancsnokság nevében, elnöklő Publig Ernő 
b. főparancsnok Nagy Lajos önk. tűzoltó 
őrparancsnokot és ifjú Sallay Mihály városi 
Írnok önk. tőzolto má-zó jelöltet bízta meg 
az előadandó színdarab megválasztásával és 
a szerep osztással. A színdarabot a szünet 
alatt adják elő, a szereplők a testület kebe­
lében működő önkenies tűzoltók, és pedig 
fiatal hivatalnokok és gazdászok lesznek, 
tehát a tűzoltó testűiét bálja, erkölcsileg is 
eléggé biztosítja a sikert és azt hisszük, hogy 
Debrec/en város közönsége nagy számmal fog 
megjelenni derék Tűzoltónk lánczmulatságán 
annul is inkább, mert a tiszta jövedelem a 
Debreczenben felállítandó »Mentő Egyesület* 
javara fog fordíttatni, aminek hiányát már 
városunkban régen érezzük. A belépti díj 60 kr. 
A rendesőség következőleg alakult meg : Bálatya 
és főrendező : Berkó János segédtisz1. Pénz- 
lárnok : Nagy József, ellenőr: Balint Imre 
szakaszparancsnok. Tanczrend ző : Molnár 
József mászó. Vőfélyek : Szabó Ferencz és 
Palóczi Sándor. Bevezető: Hamzsli Lajo«, 
Jegyszedő : Sterilbe1 g Gyula. Rendezők : Dar­
vas liéla, Nagy Lajos, Horváth József, Li’nart 
István, Cseh Ferencz, Ar ny Pál, Szik-zay 
Aladár. Baz/ek L jós, iíj. Sallay Mihály, Dull 
József, Iklódi János. Ilamzélv Lajos, Nagy 
Dezső, Szekeres György, Harth Alfred, Sebes­
tyén József.

Színház.
Sulamith tegnap esle kerüli tizedszer 

színre, s mivel még mindig zsúfolásig telt ház 
nézte vígig, úgy hogy a földszinten egy hely 
nem maradt üresen, alighanem megér míg e 
szezonban tiz előadást, s ezzel a „Gesuk“ 
rekordját is túlhaladja.

különben ez a kitűnő előadásnak is kö­
szönhető, B ő d I Ella Sulami hja, K b r- 
n y e i Absolonja, F. K á 1 I a y Lujza 
Abigail ja énekművészet és játék do gamin is 
művészi értékűek, s a többi szereplők, a 
karok, a zenekar, egé^z tudásukkal csalla- 
k1 znak hozzájuk.

Csuk B a y t kell arra teljes jóakarat­
ból figyelmeztetnünk, hogy szép hangja ked­
véért tanuljon meg játszani is, -- megérdemli 
azt az áldozatot az a< Isten-adla kinco A 
sok érdemesült epizód-szereplő közül méltán 
emeljük ki Búbost, aki Akimadab sz.tr pében 
e színpadi tökeletesség magas fokára emel­
kedett.

A harmadik kép most is megrázó Iragé 
diai hatással volt a közönségre. Az első kép 
kutjeh neteben- az a gondatlanság, hogy a kö- 
te et tu erős keresztfát a kötötték, mely ke lő 
pillanatban nem tört kelte, s emiatt a kö'él 
fölyto; os sikertelen rangatasa majdnem eiron- 
totta a je.en t hatását. Bődi Ella találékony 
saga megmentette, a mi menthető volt. Csekély­
ségnek la .■•zik. de kar, hogy a vadmacska sze-1 
met nem gyulsdt ik k : a misztikus hatást ez 
nagyban emelte volna már pedig a »Sulamith« 
hangulat darab.

—a —a.

Színházi műsor.
Kedden »C« bérit then A cornevillei ha­

rangok .
Szerdán, »A“ bérletben Lili.
Csütörtökön. „B“ bérletben dr. Szele- 

burdi.
Petiteken »C« bérletbén A becsület.
Szombaton »A* bériétb n A mmiy- m.
Vasárnap délután A baba. Est t A pün­

kösdi kiráynő.

Hires tölgyfák.
— Érdekes reminiszczencziák. —

A görgény-régeni-ut menten hatalmas 
tölgyfák Iá hatók, melyeket a nép Rákóczi 
fáinak nevez. Sok rege él ezekről a nép ajkán. 
A székelyek szerint e tölgyek mukkjavai lövöl­

dözte Báthory a németet a görgényi várból, a 
mikor elfogyott az ólomgolyója. Qörgény-Szent- 
Imre mellett a Mocsár nevű tölgyerdőben még 
azok a tölgyek vetnek árnyékot lombjaikkal az 
aszú fűre, a melyeknek ágain Rákóczi fejedelem 
madarászó sólyma pihent.

A csukárdi völgy tölgyeit gróf Páifíy bir­
tokain Bazin mellett az teszi történetileg neve­
zetesekké, hogy II. Rákóczi Ferencz fö kelő 
serege azok alatt táborozott. Körülbelül 280— 
300 évesek s törzsük mellmagasságban 1—4 
méter átmérőjű.

Rákóczi tölgyfáinak nevezik a nagy idők 
e tanúit ; az elesett vitézek is ott nyugosznak 
közelükbtn a régi czaljai tölgyes sirkertben. 
Nevezetes tölgyfa a diósjenői is, melynek törzse 
alul tizenkét méter széles, magassága pedig 
42 méter. Lombja negyvennyolca méternyi tá­
volságra vet árnyékot.

A hires tölgyfa ma báró Pírét tulajdona, 
a nép Árpad-korabelinek tartja. Árpádházi ki­
rályaink idejéből maradt oklevelekben gya­
korta olvasni, bogy nagy tölgyfa alatt ülve 
rendeli a király . . . Bárány a megy ében az 
egykori Maza határa, melyei II, Endre kirá­
lyunk Bertalan pécsi püspöknek adományozott, 
keletről délfelé haladva a mgy tölgyfáig ter­
jedt, a hol fö'dhányással körülvett tölgy fa ke- 
rosz jelöli a határvonalat.

A rege szerint a hol:ó a legvénebb 
lölgy legmagasabb agára ragadta fól a gyer­
mek Hunyadi János egyetlen vagyonát, az 
arany gyűrűt, mely megnyitja a király emlé­
kező szivét ; de a gyermek nagybátyjának 
biztos nyila elérte s a tolvaj madár piros 
vérétiert heveit a tölgy alatt.

Ez. lehet egyik oka annak, hogy Mát' A 
király arczkepe körül tölgy le vélkoszorut lá­
tunk.

A magyar k rály egyenruháján a tülgy- 
levtlek hegyükkel lefelé állanak. Ugocsa vár­
megye czimere is tölgylumbut visel. Híresek a 
Pilis-Marót halárában levő tolgylák is, meze­
ket a nép Dobozi-fáknak n vez.

A hagyomány szerint ugyanis ezek Gatt 
roskad össze Dobozi Mihály lova, midőn az 
üldöző törökök már-mar zsákmányul ejtették 
hitvesét, a kit azután szivén szúrt, hogy meg­
mentse a török rabságtól.

Az a vén tölgyfa pedig, mely a rovnyei 
kis templomot egészen betakarja, Loramli 
Zsuzsannáról susog.

A kulcs.
— Saját tudósítónktól —

Debrcczen, 1900, január 9.
Kis jelentőségű, de mégis érdekes tigv 

foglalkoztat la mostanában a rendőrséget, Egy 
állatni hivatalnok jelen ést tett a múlt hétfőn 
a főkapitányságon, hogy lakásában betörők 
jártuk es elloptak kétszáz forint éitekü 
holmit.

A vizsgalat megindult s legelőször is meg 
állapították, hugv a i;-kas ajtajai, nem törjek 
fel, sem alku'c-csal nem nyitották ki. Hogy 
jutott be tehat a betörő ? Csikis a valódi 
kulcsos >1 nyithatta ki az ajtót. A hivat 1 ok­
nál volt az egyik kulcs, a másik pedig a cse­
léd ánynál.

Maga-magát senki síin lopja meg, tehái 
bűnös csakis a >zi Igáló lehetett. A rend őr 
ségre kísérték a lányt s kihallgatták.

— Adja elő a kulcsot, szólt hozza a 
rendőrtiszt.

— Nincs nálam.
— Akkor maga a toivaj.
— Esküszöm, ártatlan vagyok,

I Olyan erősen bizonyítgatta ártatlanságát, 
hogy vegre is hinni kellőt b-.nne. De hát ak­
kor ki a tolvaj ?

— Megálljunk csa , lányom, menjünk 
sorra. Elvesztette a ku csot ?

— Nem. Odaadtam valakinek.
— Aha I Kinek ?

Vasárnap éjszaka az akác/fa-utczábun 
szoktam mulatni. Egy katona volt az udvar- 
lóm. A kulcsot a kezemben tartottam, meri 
tolsz.k tudni, nincs zseb a szoknyámon. A 
katonám é-zrevette, hogy mennyire kellemet­

len nekem, hogy a kulcsot tartanom kell; azt 
mondta, majd Ő elteszi s visszaadja, ha elkí­
sér baza.

— Hát nem adta vissza ?
— Mindjárt oda érek. Nagyon féltékeny 

természeti a igen megharágudott ram, a mi­
kor egy másik katonával is elmentem tan- 
czolni. Egyszerűen faképnél hagyott s elment. 
Én nekem csak hazameoet jutott eszembe a 
kulcs s nem is tudtam bemenni, a míg gaz­
dám meg nem jött a feleségevei a bálból.

A rendőri és a katonai hatóság kikutatta 
a katonát, a kit persze rögtön bebörtönöztek 
bár erősen hangoztatta, bogy ártatlan. A kul­
csot megtalálták ünnepi waffenrokjában, a mit 
az eset ó'a föl sem vett. A hatóságok’ igazán 
zavarba kerültek, a miből egy ügyes detektív 
rántotta ki őket. Ö nem a cselódleány kulcsa 
nyomán indult, hanem a hivatalnokén. Kide­
rítette, hogy a báli ruhatárba akasztott téli 
kubaiból egy ruhatári kis-gitő, a ki már 
többször volt büntetve, küopta a kulcsot, az­
tán elkövetve a betörést, megint visszacsem­
pészte a kabátba. A betörőt már az ügyész­
ségre kísérték.

KOSMIM

szíj- és fogviz.
Aki egyszer hasz­
nálja, mindenkorra 
ennél marad !

Aki a KOSMINT 
még nem használta, 
tegyen egy próbát, 
mert föltétlenül leg­
jobb szájnak és fog­
nak egyaránt.

Egy palaezk, mely sokáig eltart, 1 frt, kajiható a gyógy­
szertárakban, jobb drogua- ós illatszer-üzletekben. — 
Vezérképviselőség : E. S k r i w a n, Becs, IX., 

Mülnergasse. 3.

Nagybani raktár Budapesten, Török Józsefnél-

CSA UNOK.

Szerelem a jég közt.
Irta : Oszipav A. A.

Orosz eredetiből fordította : Ambrozovloa Dezső.
Fóh tatás.

Főm a kaján mosoly Ital hallgatta Cylma 
horko á a1.

Az a v.igy, hogy minél előbb hozzáro- 
hanjo '. I" yi a erőt vei' rajta, hogy hírt len 
kikönyököli, N gv hórakás zúgott a nyakába 
s a 'e t m legétől megolvadva pergett végig 
a hután. Újra ledőlt a földié, de izgatott 
fantuziaja egyik bűvös képet a musik után 
varázsolta eiéje. Az álom elkerülte a szemét • 
a s él pedig csak zúgott tovább a pu-zta 
szigeten, hol neki vadulva, ho kissé alább­
hagyva.

Min h csak a ré zvét érzésétől i lfogul- 
tau sind vo na ezt az erőszakkal elszakí­
tott darab any a földet s éitheőeu dúdoló 
ny Ivén a szárazföldről hozott hűeket mesélt 
neki. Cs; khogy ezek a hírek . . . egyik szo­
morúbb volt a másiknál, s a mint, hallgatta 
az emb r . . , szeretett volna kényekre fa» 
kadi-i ebben az örökös, ebben a kerlelheilen 
ködben . . .

III,
Egyedül m radva, Usztinya sokáig állott 

a ház küszöbén s ha lgatta a folyton távolodó 
szánok e haló csikorgása . Soha még nér.i do­
bogott a szive olyan hevesen, mint ma. Hogy 
miéri, arról nem tudott magúnak szamot 
adni, de Futna gondtelje i és komoly arcza 
tisztán es élesen helerejzulódott a leikébe. 
Csöndesen bement a házba, jól betet e maga 
uíán uz ájtót, s kőzelhuitódva a kemenczeliez 
1 feküdt.

Egymásután jutottak eszébe az embe­
rekkel zsúfolt nagy városokról szóló me<ék 
és sehogyan sem tudta elképzelni az olyan

Kosmin
guDdHtasjtr
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básakat, a melyben ne emberek egymás fölött 
laknak. Ások a gaadag és drága ruhák, a 
melyekről Poma beméit, agy Matek föl előtte, 
artet • »sent képeken a csillog* egybást 61- 
tlaeiek, As ellentételr« éleaéktek a gondola­
tai arra, a ki megismertette <X ezzel a titok- 
aetoa világgal s elkesdte ősexeheeonlitaai Fő­
mét as órával.

Cylma sötétnek 6» koeornak tűnt fö> 
előtte, míg amaz vidám és folyton mosolyog 
e tele olyan nagyon gyorsan telik el as idő. 
Tejesen érthetőnek Málta, hogy a vadászok 
elutazásakor Főmétől és nem az érától «tett 
nehezére megválni. Oh, milyen jó Ivóin«, ha 
ő heczésgetné s kedveskednék neki I Vele töl­
tené as időt, sémitől se tartva, óh milyen 
boldog-ág is leone as /

A pattogó tűznél melegedve, ezekkel a 
gondolatokkal szunyád! el Usztinya s ajkait a 
mosoly csak még szebbekké tette. Egyszerre 
Úgy tetszett n-ki, mintha valaki erős és el­
szánt készei kopogtatott volna az ajtéo. Hir­
telen felugrott és hallgstózoi kesdett. Eide- 
r#|t, hogy a szél dörömbölt, mely fájda'masan 
sttviieii a kémée/ben és rázta a falakat. Oda- 
kflna nyilván rettenetes idd volt.

— Mit csinál most Foma — gondolta 
■Mgában, e még köaeiebb hősödva a tűzhöz, 
!»■•»» rlelndt,

Sokáig aludt kopogásra ébredt fel. Mi­
kor az ajtót kinyitotta, Cylma éht előtte, tel-

kérdette gyorsan.
— felel'e amaz hidegvér- 
havas csizmáit lerázta a

És Foma ?
— Jön ő is I 

rel vállat vonta, s 
tűz melleit

Vátami úgy hosta-tonta Usatiayát, hogy 
kimenjen és megnésae kedvesét, a ki alkal­
masint a szánok körül foglalatoskodott. Cylma 
leguggo't a kemeneze mellé, s az arcza elé­
gedett és ázófásra kifejezést öltött.

— Adj enni I - felelt amáz s kiszökött 
az ajtón.

Aa első pillanatban semmit sem látott a 
wert * wwé .beeaé voltak iisk>e 

a világossághoz. Végre megpillantotta Fórnál, 
a ki nagy tigygyel-bijjal kapesella *ki ez fisz- 
szmviaszabomlott ezijakat, & «lőrén foglalva, 
nem vette estre az asszonyt s egész leste 
magrezzent, mikor a kaséi a vállára tette; 
mikor megismerte, elnevelte magát s önelégül­
ten nézett ra,

— Jól szolgált a szerencse ? — kérdette 
as asszony,

titok.
De még mennyire, két medvét hot-

Usztinya helyeslőig bólintott.
De ez aa átkozott aévatar kifárasztott I 

— folytatta, de Valami hullámzó remegés 
járta át a testéi, a térdei «(gyöngültek és 
megcsuklottak. Foma egészén mást akart 
mondani, de a nyelv akaratlanul is igy 
szólt :

— Az aradat majd szét tépte égy 
medvef

— Bánom le én suttogta alig halha­
tó»«.

Alighogy Foma ezt a pár not megsej­
tette , átölelte Usstinyit a a keblére Ölelte őt. 
0 is átkarolta zúzmara« bekecsét és megállt. 
Hogy meddig maradtak volna ügy némán 
egymás karjaiban, ki tudná azt megmondani f 
De csikorgóit a* ajtó.

Foma elugrott Uaztiúyától, majd cink 
hamar m gnyugodtak; alkalmasint csak a 
szél volt, mert mikor a szobába léptek, 
Cylma még mindig ott kuporgott a tűt mellett 
s összehúzott szemekkel nézett maga elé.

— Nőit — stőláfe meg: meg me fér-
delve.

— Mi as ? — kérdésié aa asssony,
— Adj enni 1 — ismételte Cylma, rá-

seaditve Famértl, majd ujvn bebámult a
lángba.

Folyt. kör.

Nyilt-tór.

Hangok a közönség köréből,
Amerikából.

(Kredetiből magyarra fordítva.)
Tek. Wtlkela Eeremea gyógyazerées uraak

Neankirchen, A!só lusttrie.
New-York 18/V. W.

Jó Uram!
i89ó. november 12-én oly foka rheumatic- 

must kaptam, hogy kénytelen voltára ágyba feködni. 
Hyález hónapig feküdtem egy helyben a nélkül, 
hogy megmozdulhattam volna. Testsúlyom Ifi 
Ibs-ről IS I lbi-re ment vissza, jeléül ama borzasztó 
fájdalmaknak, melyeken évente átmentéin. KiprA- 
bált*« mindenféle gyógymódot, a mit valaki csalt 
valaha hass Bált t melyet az orvosok kitaláltak, 
egészen a villamos tőrftk fürdőkig, de azért annyira 
nem ériém magam jobban, hogy legutolsó kezeli 
orvosom nem akart tőlem díjazást elfogadni, miután 
nem tudott rajtam cseppet sem segíteni. — idők 
múltával talál kostára egy barátommal, ki figyel­
meztetett engem a WILHELM-fél* same éé 
kSeavírnyalleaee vivtluttM theájávB, mint á 
int céaihafatlan szer a rheuma ellen. Én elmond'

» hogy éreztem, hogy van még ami engem meg­
gyógyít. Meggyőződtem, hogy a mentőszer létezik. 
Net* tudor» stavákban kifejezni ama rettenetes 
kínokat, amelyeket a legutolsó 3 évben átéltem" 
De most ez nem háboigat többé engem s ezen 
pillanatban ugf érzem magam, mint a ki ujjá- 
születetts nem tudok a világnak nagyobb kincséi 
a WILHELM-félő cérna éo UuvlayelUiai vés- 
ilaaé éé tkeéaél. Kérem önt ütem, legyen szív*» 
Wííheliri-félé csuz s köezvényelleni theiból nekem 
ti csomagot Itidert. önnek a legfőbb egémteégéi 
s hossza életet ktviavi vágyót fothrte thrtietője 
Oordem M. Jéeaef 179. orchard st. New-York 
BgyesUK-ÁllamoU. — Kapható minőm ayógyszer- 
tárhan. — Főrnkláf» MIHAJMÜWIW 1. gyégy- 
eaeréeeoél Dakaaoatalta.

Hölgyek figyelmébe!

ELSŐ DEBRECZENI 
PLISSÉ és GOUVERIROZÓ INTÉZET

ROZSA LAJOS
DEBBECZENy Kistemplom-bazár.

m

Elvállal báli ruhákra való kelmék, selymek, fodrok, 
kostümök, secessió ruhák födrozását minden divatnak

megfeleld redőkben.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.
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Csak ekkor valódi,
ha a háromszögű palaczk
az itt levő szalaggal (Vö­
rös és fekete nyomás sárga 

papíron) van elzárva. •
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Eddig felülmulhatatlaw !

Maager Vilmosaiéie
valódi, tisztított

májolaj
törvényileg védett, csomagolásban ,

MAAGER VILMOSTÓL
BÉCSBEN.

Az első orvosi lekin éíyek állal megvizsgáltató t és
könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek '* 
kü'önösen ajánliatik és rendel telik mindama eselekne, nv- 
lyeknél az orvos az az egész testi szervezet, Külö­
nösen mell és tüdő erősítését, a test súlyának 
gyarapodását, a nedvek javítását, valamint 
általában a vér tisztítását el akarja érni — 
Egy üveg ára 1 forint és kapható a gyári raktárban 
Bécsben, III 3 kér, Henmarkt 3., valamint az 
osetr magy. monarchia legtöbb gyógyszertárában.

DEBRECZENBEN: Tóth Béla, Mihalovits István, dr. 
Róthschnek V. Emil gyógyszerészek, Rickl József Zelmos, 
Csanak József fiifzerkereskedő uraknál.

Főraktár és főelárusitás az osztrák-magyar monarchia részére :

Maag'er Vilmos Becs,
111/3., Heumaikt 3.

Utánzások törvényileg üldöztetnek.

JSeszállitott áraü!\
Leltározás alkalmából deozember| 

11-től kezdve

37öi rűfiaszöveteüet,
Mosó velezeket, 

Atlas-Satin és batistokat,

Szőnyegeket, függönyödet
tetemesen leszállított árakon árusítunk él.

1300. január 9.

Loden szövet , . . 1 frt 19
Divat szövet . . . 1 M ; öo
sima divat szövet . . 2 20
120 c/m. Divat szövet 2 „ 50
120 „ női ruhaszövet 3 „
120 „ „ 3

■ ” 50
íjándék u 1

legjobban ajánlhatók.

SZABÓ LAJOS FIAI
Debreczen, Rózsatér.

Csak (Irak
kapnak : 2 Collectiot 120 darab felette érdekes 
pillanat, felvétel és egy szenzácziós újszerű col­
lectiot tengerentúli különlegességekről 16 színezett 
képet tartalmazóig, névjegy nagyságban. Ezen 3 
collectio a pénz előleges beküldése mellett 1 frtba 
kerül (lehet levél bélyegekben). Utánvétel 30 krral 
több. Küldés bérmentesen és titoktartás mellett: 

Kann J. Wien, II., Jágerstrasse 26.

A Mester-utcza folytatását képező, 
utón a Hatvan-utczai kert mögött és <« 
Köntös-kert előtt elterülő 16 hold hl- 
telek 310—315 □ öles avagy ennél 
nagvohh párczellál-’ban házhelyeknek D 
ölenkint 2 frt — 1 írt 50 kr., illetőleg 
1 írtjával ig’-n előnyös fizetési feltételek 
st ellett eladó.

Értekezhetni Dr. Sz Nagy Kálmán 
tulajdonossal (Hatvan-utcza 15.) vág v 
Szilágyi Imre meghízott ügyvéddel (Csapó
uíc/.a t. sz.)

Női és gyermek felöltők, Szőrme áruk, Blouzok,
gyermek ruhák, női kalapok

e hó uégéSg legolcsóbb ágakban
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kaphatók a -"

Párisi Divat Áruházban
DEBRECZEN, u főposta mellett,

Nagy raktár báli belépők és virág újdonságokban.

Nyomatolt Holtmann és Kronovitz könyvi)yomdáiábun Debroezdn, a lőoostával szemben
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